2025年2月20日

法治新闻

司法为民 创新为翼

·绥宁县司法局2024年度工作回眸

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 肖莉君

"自从村里有了法律服务志愿者,我 心里就踏实了。"2月19日,家住绥宁县李 熙桥镇增富村的村民张某君与妻子握手 言和。几天前,张某君与妻子因是否去县 城租房产生分歧,争吵中张某君动手打伤 了妻子。妻子一气之下执意要求离婚,家 人多次劝解无果。无奈之下,张某君找到 增富村"志愿法律服务一村一站"的法律 服务志愿者。在他们的调解下,夫妻二人

"志愿法律服务一村一站"是该县司 法局大力推行的新举措之一。2024年,绥 宁县司法局突出为民服务的宗旨,通过内 强素质,外优服务,创新工作方法,切实提 升了司法行政工作的质效。

2024年,该县司法局压实法治政府建 设责任,依法行政的水平不断提高。他们 组织召开了该县党政第一责任人2023年 度述法会议,相关单位、乡镇党政主要负 责人现场述职,县委书记现场点评。起草 并下发《绥宁县2024年法治建设暨优化 营商环境工作督察方案》。会同县优化办 制定"扫码人企"实施方案,并开展业务培 训,规范涉企行政检查。

2024年,该县司法局优化行政复议和 应诉工作,展现了司法行政担当精神。该 局制作抖音宣传短片《什么是行政复议》 《行政复议在身边》,广泛宣传行政复议化 解行政争议的主渠道作用。严格落实行政 机关负责人出庭应诉要求,督促主要负责 人出庭应诉。实行行政案件报备制度,对 败诉风险较高的案件提前介入。2024年, 共收到行政复议申请84件,受理71件,不 予受理13件;收到行政应诉案件59件,其

中败诉5件,败诉率8.47%。行政机关负责 人出庭应诉率达100%。

2024年,该县司法局推行"志愿法律 服务一村(社区)一站"项目,群众在"家门 口"享受便捷的法律服务。他们依托全县 235个村(社区)的新时代文明实践站,推 行"志愿法律服务一村(社区)一站"工作, 免费为群众提供普法宣传、法律咨询、调 解民间纠纷、代书法律文书等。定期举办 法治培训班和交流联谊会、配发《"法律明 白人"普法读本》《法律服务指南》。按月统 计和公布"调纠比"数据,激励法律服务志 愿者比贡献创业绩。2024年,《绥宁县推行 "志愿法律服务一村(社区)一站"打通法 治乡村建设最后一公里》被第二届"法治 时代"创新论坛评为"2024年普法与依法 治理工作(法治创建)创新案例"。

2024年,该县司法局通过新媒体平台 实现普法宣传"线上"全覆盖。该县司法局 通过官方抖音号开设《普法小课堂》《工作 小播报》等栏目,开展线上普法宣传。通过 制作动漫片、情景剧等形式,将晦涩难懂 的法律条文转化成通俗易懂的鲜活故事。 安排12名具有法律职业资格或法律本科 的干部按月对抖音上的法律咨询留言予 以答复。2024年,该县司法局官方抖音号 共发布节目190期,播放量达140万次,普 法受益群众20万人次。抖音解答法律咨 询100余次,其中有10起问题属于急重矛 盾纠纷。因发现及时、调解有效,避免了矛 盾升级为治安或刑事案件。2024年,湖南 省网络普法短视频征集展活动中,《超级 英雄手册——民法典》获评三等奖。

2024年,该县司法局提升法律援助工

作质效,扎实推进民生工作。他们以40万 元的价格从两个律师事务所采购400个 案件的法律服务,两个律所固定4名律师 在法律援助中心承担服务。对符合法律援 助法规定的案件,一般不审查申请人经济 状况,直接提供援助。实行当场决定、当场 指派律师。2024年,该县法律援助中心完 成491件案件,超额完成省民生办下达的 253件任务,完成率达194.07%。

2024年,该县司法局打造社区矫正 "心"级服务,实现社区矫正人员无脱管、 零漏管。该局通过政府购买服务,委托专 业心理咨询师为社区矫正对象提供心理 评估、建档、疏导及个性化帮扶服务。2024 年,该县社区矫正在册人员162人,包括 缓刑157人、假释4人、暂予监外执行1 人,无脱管、漏管及恶性案件发生。

2024年,该县司法局加强司法助理 员管理,人民调解工作获社会好评。他们 安排每名党组成员分管4至5个司法所, 并每周轮值主持工作例会。坚决清理机 关和常委部门抽调、借调人员。为提升服 务水平,该局为每个司法所配备法官和 律师,开展诉源治理及法制审核工作。同 时,出台"八条措施"推动司法所干部下 村指导。2024年,该县受理矛盾纠纷1612 起,成功调处1529起,成功率94.85%,涉 案金额约2198.9万元,无矛盾上交及"民 转刑"案件。





开

课

乆

全

数言

相

随



活动现场。

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 吴甜) 2月18日,城步交警大队在该县 红旗小学开展了交通安全"开学第一课"

活动,旨在为学生们筑牢交通安全防线。 活动中,宣传民警采用多种形式向 学生们普及交通安全知识。通过播放生 动形象的警示片,民警让学生们直观认 识到交通违法行为可能带来的严重后 果。同时,民警们还面对面地为学生讲解 交通安全常识,发放宣传资料,并设置了 有奖问答环节,激发了学生的参与热情

和学习兴趣。

结合学生的日常出行特点,民警重 点讲解了闯红灯、逆向行驶、翻越护栏等 交通违法行为的危害,并强调了不满12 周岁不得骑自行车、如何安全讨马路、正 确乘车以及遇到交通事故后如何报警等 基本常识。民警提醒学生们在过马路时 要做到"一停二看三通过",切勿在马路 上追逐打闹,要自觉遵守交通法规,增强 自我保护意识。

此外,民警还鼓励学生在日常出行

中积极提醒和监督父母遵守交通规则, 如开车不喝酒、不接打电话等,成为家庭 中的小小交通安全监督员。同时,也希望 学生们能够劝告自己的家人、朋友和亲 戚严格遵守交通规则,共同营造文明、和 谐的交通环境。



警方揪出"内鬼" 超市被"蚂蚁搬家"

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 张高桦) "超市是我家,东西随便拿!" 生活中,一些"小偷小摸"的人总抱有侥 幸心理,认为超市商品繁多、人流量大, 实真是如此吗?近日,邵阳县公安局刑侦 大队成功侦破一起"蚂蚁搬家"式盗窃超 市货品案。

2月13日,该县公安局刑侦大队接到 某超市负责人报案,称发现其公司员工盗 窃超市商品,超市的损失已达20余万元。 接警后,办案民警迅速赶赴现场展开调 顺手牵羊带走几件东西不会有事,可事 查,发现该超市员工沈某某、吕某某伙同 其他6名员工,自2024年7月以来,相互 勾结、互相配合,长期如"蚂蚁搬家"般,多 次盗窃超市内的商品。

目前,嫌疑人沈某某、吕某某已被抓 获,并对自己实施的盗窃行为供认不讳, 案件正在进一步侦办中。

警方提示,任何人切勿因蝇头小利 心生邪念,走上歪路,否则必将受到法 律的惩处。同时,商铺厂房要提高防盗 意识,妥善放置并保管好货物,定期清 点盘查。

安全齐步走 大手牵小手

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 左玲) 又是一年开学 季,为进一步筑牢校园安全防线, 保障广大师生平安有序返校,大祥 公安结合辖区实际,提前谋划、全 面部署、细致落实,开启"全方位护 学"模式,为广大师生撑起"安全 伞"、护好"平安路"、织密"防护 网",为孩子们快乐学习茁壮成长 保驾护航。

"学校消防设施是否配备齐 全?监控系统、'一键式'紧急报 警装置是否运转正常?学校周边 治安情况怎么样?"开学期间,民 警、辅警先后前往辖区内各学校 的教学楼、门卫室及周边重点区 域开展校园安全专项检查,并针 对开学期间人流量大的情况,要 求学校加强安全管理,落实主体 责任,严防不法分子和危险物品

进入校园,全力维护校园及周边 安全。

新学期第一天,大祥公安准时 "上线",开启"护学模式"。民警、辅 警早早整装抵达辖区各中小学校 门口,守候在那里,为师生平安返 校保驾护航。"小朋友们,慢一点, 别摔了……"针对上学时段车辆 多、人流量大等实际情况,民警、辅 警指挥过往车辆减速慢行、有序通 过,引导接送学生车辆规范停放, 避免出现拥堵情况,全力保障广大 师生安全。

开学前夕,民警、辅警深入校 园开展反恐防暴应急演练活动,对 安保人员进行了专业培训,讲解并 示范了防暴叉、盾牌等器械装备的 规范使用方法以及遇到突发情况 的应急处理流程,有效提升了警校 联动能力。

交通宣传进夜市

邵阳日报讯 (记者 艾哲 彭晓艳) 2月14日,隆 回交警深入辖区夜市、餐馆、酒店 等,开展"生命无价 酒后禁驾"集 中宣传活动,为市民送上一份交通 安全"夜宵"。

夜间,市民聚会、聚餐、娱乐等 活动增加,酒驾、醉驾交通违法犯 罪行为易发多发。民警、辅警根据 重点时段人员聚餐特点,走进群众 夜生活较集中的地方,开展上门 "面对面"宣教服务活动,把交通安 全知识送到餐桌上。

活动中,民警通过发放宣传折 的文明守法出行氛围。

页、现场以案释法等形式,对餐饮场 所内的消费者进行酒后不开车宣传 教育,并讲授酒驾、醉驾等违法犯罪 行为的危害性。同时,民警将"喝酒 不开车 开车不喝酒"宣传提示标 语张贴到餐馆的收银台、楼梯间、电 梯等公共区域显眼的位置,时刻提

烟火气里送安全

此外,民警、辅警督促餐饮经 营者及服务员参与进来,做好酒后 禁驾的劝导员,在市民就餐、结账 时适时温馨提醒,切勿酒后驾车, 共同营造"生命无价 酒后禁驾"

醒就餐者,拒绝酒后驾驶。

清查再发力 平安再加码

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 汤伟志 付龙) 2月16 日晚,新宁县公安局组织开展社会 治安大清查集中统一行动,全力维 护辖区社会治安平安稳定。

为确保此次清查行动取得实 效,行动前,该县公安局结合社会 治安特点和防范重点,制定了周密 的清查方案,明确工作目标,细化 段设立检查卡点,严查"三超一疲 工作措施。

当晚,新宁公安全警出击,延 伸"巡防线"、扩大"巡防圈",针对 辖区内治安复杂区域、人员密集场 所和重点行业场所、易藏污纳垢、 易发案件等治安死角盲区,实施网 格化交叉巡逻防控,实现整体联 动,最大限度提高见警率、管事 率。同时,结合治安特点,开展防 盗、防骗、防电诈等宣传活动,提高 群众防范意识和自我保护能力。

各清查小组对宾馆、休闲娱乐 等重点行业、治安复杂场所进行拉 网式、全覆盖逐一检查。重点检查

是否落实实名登记和未成年人人 住"五必须"要求,是否存在涉黄、 涉赌、涉毒等违法犯罪情况。同 时,对治安监控设施、消防设备等 是否正常运行,是否落实灭火和应 急疏散措施,以及备案登记管理情 况进行检查。

交警大队在主城区重要交通路 劳"、酒驾、醉驾等严重交通违法行 为,强化重点路段、时段安全管控, 严防发生较大以上道路交通事故。

此次行动,该县公安局共出动 警力380余人次,清查行业场所 180余处,发现并整改安全隐患4 处,排查重点人员31人,查处交通 违法4起,在全县范围内营造了安 定和谐的社会治安环境。



睡醒了≠酒醒了

隔夜酒"查出醉驾

邵阳日报讯 (记者 艾哲 查,肖某曾在5年前因酒驾被查处 13日,新邵县交警大队陈家坊中 队在辖区内开展酒驾、醉驾专项整 治行动,查获5起酒驾、醉驾违法 行为,其中包括一起因"隔夜酒"引 发的醉驾行为。

2月12日晚上,驾驶人肖某元 与家人聚会时饮了多杯白酒,次日 中午开车送家人去办事,自认为睡 了一晚后不会构成酒驾。当其行驶 至陈家坊镇黄高公路黄家桥村时, 被交警查获。执勤民警现场对其进 行呼气式酒精检测,结果为93mg/ 100mL,达到醉酒驾车标准。随后, 民警将肖某带到医院抽血检验。经 "酒醒"的情况下,切勿开车。

通讯员 吴艳红 唐文杰) 2月 过。此次他将面临罚款、吊销驾驶 证以及拘留的处罚。

有人认为,喝醉后睡一觉,酒 气"散去"便可驾车上路。这样的观 点是错误的,因为酒精在人体内代 谢速度取决于个体差异及酒精摄 入量。每个人的体质不同,对酒精 的代谢能力也不同,喝了"隔夜酒" 仍可能被查出血液中酒精含量超 标,从而构成酒驾或者醉驾。因此, 广大驾驶员不要心存侥幸,要正视 "隔夜酒"的危害。如果第二天需要 开车,前一天晚上请避免饮酒,一 旦喝了"隔夜酒",在不确定是否